智浪教育—普惠英才文库

初三物理竞赛试题
将第一卷的答案写在第二卷的答题卡
Ⅰ卷
一、选择题(每题3分，共30分)
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1、电动小车从斜面底端匀速运动到顶端，在这过程中小车
A动能减少，重力势能增加，总机械能不变

B动能增加，重力势能减少，总机械能不变

C动能不变，重力势能增加，总机械能不变

                                                                               
A                B                C              D

                       图2

D动能不变，重力势能增加，总机械能增加  (        )
2、 一根重木棒在水平拉力F的作用下，以O点为轴(图1)

由竖直位置逆时针匀速转到水平位置的过程中，若动力臂为L，动力与动力臂的乘积为M，则(           )(如图1)

A F增大  L增大 M增大   B F增大 L减小    M减小

C F增大 L减小  M增大      D F减小 L增大  M增大

3．下列有关机械效率的说法中，正确的是(           )

    A 机械做的有用功占总功的比例越大，机械效率越高

    B 机械做的有用功越多，机械效率越高

    C 机械效率越高，越省力    D机械的功率越大机械效率越高

4．甲乙两物体的比热之比为2：3，吸收热量之比为3：1时，它们升高的温度相同，则甲乙两物体的质量之比为(         )

   A 9：2   B  2：9     C 1：2      D   2：1

5．下列现象中，不属于扩散的是(       )

   A在酒厂附近能闻到酒味      B 洪水季节河水变混浊

   C加糖的水变甜了            D八月里桂花飘香

6．在柴油机的一个工作循环中，进气门和排气门均关闭的冲程是(        )

    A吸气冲程和压缩冲程       B压缩冲程和做功冲程

    C做功冲程和排气冲程       D排气冲程和吸气冲程

7．关于温度、热量、内能，下列说法中正确的是(             )

    A物体的温度越高，放出的热量越多    

    B物体的温度越高，物体内分子的无规则运动越剧烈

    C物体的内能增加，可能是外界对物体做了功

    D物体吸收了热量，它的温度一定升高

8．下列说法正确的是(        )

    A物体不带电是因为没有电荷

    B金属导体中电流的方向与自由电子定向移动的方向相反

    C玻璃在任何条件下都不能导电   

D 通过导体横截面的电量是一库 ，导体中的电流一定是1安

9．有A.B.C.D四个轻质小球，已知C带正电荷，A与C相吸引，A与D相排斥，B与D相吸引，则下列判断正确的是(         )

A.A带负电 D带负电   B一定带正电

B.A带负电 D带正电   B一定带负电

C.A带负电  D带负电     B可能带正电，也可能不带电

D.A带正电   D带正电     B一定不带电

10.如图2所示，各电路中两灯泡串联的是(        )
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第一题答题卡　

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二 填空题(每空1分，共30分)
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1．班级里组织登楼比赛活动，比一比谁登楼的功率最大，为此在活动中，必须测量的物理量有          ；               ；               。
2．如图3所示为一把镊子，使用时支点在字母      处，动力作用在字母    处，它是　　　　  杠杆(填省力   费力情况)

3．如图4所示，重为50牛的物体在水平拉力F作用下，以4m/s的速度在水平地面上做匀速直线运动，弹簧秤的示数是20牛，不计滑轮重，那么拉力的功率F=      牛，5秒钟内拉力做功W=      焦 ，拉力的功率P=         瓦
                          

F      

图4

4．今年3月，“和平”号空间站完成使命，完全坠入南太平洋海域，当“和平”号进入稠密大气层时，燃起了熊熊大火，这是通过        方法改变了它的内能，在“和平”号坠入南太平洋的过程中，它的势能              (选填“增加”“不变”或“减少”)

5．把质量相同材料不同的两个金属球甲和乙，加热到相同的温度，然后分别投入两杯初温相同，质量也相同的水中，最后发现投入乙球的杯内水温较高，那么可以断定甲乙两种金属的比热C甲              C乙  (填 “> ”“<”“=”)

6．取两块表面磨平干净的铅块，使之紧密接触铅块就能结合在一起，在它下面还可以挂重物，这个实验说明分子之间存在着         力，平时的固体和液体都很难被压缩，这间接地说明分子间还存在着       力。
7．甲乙丙三个轻质小球，任意两个靠近的均相互吸引，已知甲带正电，则乙球不可能               ，若丙球能吸引不带电的轻质物体，则乙球一定       (选填“带正电”“带负电”或“不带电”)

8．图5是常温下多种物质的导电和绝缘能力的排列顺序，从图中可以看出：
①　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②　　　　　　　　　　　　　　　　　　
③　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
9．在图6甲中电压表所用的量程不明，当电路闭合后，V1和V2的示数分别如图乙所示
   则V1的量程是         伏    ，V2用的量程是    　　　   伏
导体
银
铜
铝铁
炭笔
酸溶液
碱溶液
盐水
地表
硅
汽油
干纸
玻璃
陶瓷
绝缘体
   图5

小灯泡L1上的电压是          ，小灯泡L2上的电压是         。
10．电路中获得持续电流的条件是①       ②        
11．汽油机和柴油机每一个工作循环的四个冲程是                                  

                                            ，
其中只有                 做功。 

三．判断题(10分)

   1．天平和定滑轮都是等臂杠杆。(           )

   2．效率越高的简单机械越省力。(       )

   3．一个物体势能减少时，它的动能不一定增加。(      )

   4．0℃的冰没有内能。(        )

   5．热量及各种形式的能量的单位都是焦耳。(         )

   6．用丝绸摩擦过的玻璃棒带了电是由于正负电荷在丝绸和玻璃棒之间相互交换的缘故。(      )

   7．一个灯泡若被短路，这个灯泡就会被烧坏。(      )

   8．若F1L1 = F2L2， 则杠杆一定处于静止状态。(      )

   9．动力乘动力臂所得的积是动力对杠杆所做的功。(       )

   10．汽油机和柴油机的工作物质分别是汽油和柴油。(             )

四．实验题，作图题(15分)

1． 某同学在做研究影响物质吸热多少的因素的实验时，得到如下的数据表
	物质
	实验次数
	质量(千克)
	升高的温度℃
	吸收的热量(焦)

	水
	1
	0.05
	10
	2100

	
	2
	0.10
	10
	4200

	煤
油
	3
	0.05
	10
	1050

	
	4
	0.10
	10
	2100


①分析第1、3次或第2、4次实验数据，可归纳出的结论是           相等的不同物质，在                   相同时，吸收的热量是不同的。
②分析第1、2次或第3、4次实验数据，可归纳出的结论是不同质量的同种物质，升高的温度相同时吸热的多少还与物质的               有关。
2． 一个同学在做两个小灯泡并联的实验时，开关应接在干路上，连结电路如图7所示。
         1

 2      3     4       6

        5

     图7

1 指出电路中的错误并说明错误后果。
2 将错处改正。
3 如图8所示，A、B、C、D为接线柱，试把有关接线柱连结起来，使两灯并联，且开关S能同时控制两盏电灯。
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                                   D

               图8


五．计算题(15分)

1． 把质量为4kg的冷水与3kg 80℃的热水混合后的温度为40℃，若不计热损失，求冷水的温度是多少？

2． 取10g酒精放在酒精灯中,另取500g水放在烧杯中，测得水的温度为20℃，然后用酒精灯给烧杯加热，当酒精耗尽，火焰熄灭时，温度计的示数为50℃，酒精燃烧值为3×107 j /kg，求①水吸收的热量
②水吸收的热量占酒精完全燃烧释放热量的百分比。
3． 如图9，某人用150牛的拉力在半分钟内将450牛的重物匀速提高2米，所有摩擦以及绳重忽略不计求①滑轮组机械效率
                  ②人拉绳子的功率
③两个动滑轮的总重

                F

    图9 


